

ELOFIZETES.

HELYBEN ÉS VIDEKEN
Egy évre — — 48 kor.
Fél évre — — 24 kor.
Egy negyed évre 12 kor.
Egy óra — — 4 kor.

Nyilttérli közlemények
megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 867.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 131.

Arad, 1918.

Főszerkesztő
Staubert József.

Szombat, augusztus 3.

A közellátás hibái.

Írta: Tisza István gróf.

Augusztus elején vagyunk s ime a közellátás faluhelyen a leggondozatlanabb állapotban van ma is. Nem történt kellő intézkedés arra az átmeneti időre, amelyiknek szükségképpen el kell telnie, amíg a nép az új termésből, az új rendeletek alapján, elláthatja magát. Helyenkint igen nagy a baj, keserves a szenvedés. Sürgősen fel kell hatalmazni a törvényhatósági és járási hatóságokat, hogy ahol föltétlenül szükséges, a kezük ügyében levő készletek igénybevételével intézkedhessenek.

A kibocsátott rendelet gazdasági munkával foglalkozó tizenöt évesnél idősebb egyének porcióját hónaponként tizenöt kilogrammban, a kisebb családtagokét tizenkét kilogrammban állapítja meg; de ez a különben is szűkös adag csak arra az esetre áll, ha az illető szükségletét saját terméséből fedezheti, vagy saját terméséből tart vissza munkásai számára. A kinek nem termett saját magának ennyije, hanem egészben vagy részben ellátásra szorul, az már csak hónaponként tíz kilogramm gabonát vásárolhat.

Minthogyha nem egyforma életviszonyok között élne s nem egyforma szükséglettel bírna az a kisbirtokos, vagy mezőgazdasági munkás, aki lisztészükségletét saját terméséből nem fedezheti, azokkal a szerencsésebbekkel, akiknek nem kell gabonát vásárolniuk. Mint hogy ha két szomszéd közül, akinek egyforma földbirtoka van, aki egyenlő területet vetett el búzával, kevesebb kenyérre volna szüksége annál, akinek vetését jég verte el s az emberi természet a szerint kívánna több, vagy kevesebb lisztet, a mint több vagy kevesebb saját termékkel rendelkezik.

A kormányt a rendelet kibocsátásánál az a szándék vezérelte, hogy a vásárlásra szoruló földművelő is annyi lisztet kapjon, mint a városi polgár, tudniillik kétszáznegyven grammot fejenként és naponként, vagyis hét kilogrammot és kétszáz grammot egy hónapra. Helytelen és igazságtalan volna ez az intézkedés akkor is, ha helyesen történt volna a számítás. Csakhogy súlyos hiba csuszott ebbe a számításba is. Hiszen mi, akik ismerjük ezt az ügyet az életből, nagyon jól tudjuk, hogy ha tíz kilogramm gabonát visz valaki a vámörölő malomba, a világért sem kap 7.2 kilogramm lisztet, hanem a legjobb esetben hat és fél kilogrammot kap belőle, úgy, hogy sokkal súlyosabb helyzetbe kerül a kisgazda, vagy mezőgazdasági munkás annál a városi polgárnál, aki nagyon sok egyéb eledellel is táplálkozik, úgy, hogy béke idején is sokkal kevesebb kenyeret fogyaszt és most is kisebb lisztadaggal érheti be. Olyan hiba ez, a melyen sürgősen kell segíteni, mert hiszen most folyik szétire az országban a szükséglet kiszámítása és az ellátásra szoruló falusi lakosságról való gondoskodás.

Ennek a gondoskodásnak legcélszerűbb

módja, hogy maguk a községek vegyék meg a Haditermény útján a községben vagy a szomszédos gazdaságokban az ellátások élelmezésére szükséges mennyiséget. Ilyen módon biztosítva van az ellenőrzés és a pontos és takarékos kezelés; de biztosítva van a lakosság érdeke is, mert hiszen ilyen módon abból a feleslegből, ami a községnek és közvetlen szomszédságának jobbmódu gazdájánál termelt, a helyszínen marad annyi, amennyire a helybeli lakosságnak ujjig szüksége van. Ahol egy kis jóakarát van a gazdáknak, ez a község részére vásárolt részlet ott maradhat az illető magtárában; kezelése jóformán semmibe sem kerül és a község hónaponként vehet át annvit belőle, amennyi kiosztásra kerül. Nem kell tehát a gabonát ide-oda fuvarozni. Nem állanak be azok a zavarok és szenvedések, amiket a mai nehéz viszonyok között lehetetlen elkerülni, ha előbb távoli malmokba viszik a gabonát s majd onnét szállítják vissza a lisztet. A szegény ember pedig gabonában kaphatja ki a porcióját; azt maga örlelheti föl és az abból kikertülő kis korpa is az ő rendelkezésére marad.

Becsületbeli kötelessége a községnek, hogy lakosai érdekében elvállalja ezt a felelősséget. A baj csak az, hogy a rendeletek szerint ma még csak a szeptember végéig tartó szükséglet-ről szabad gondoskodni s majd később kibocsátandó rendelet fog intézkedni a továbbiak iránt. Feltétlenül szükséges, hogy mentül előbb

kibocsássák ezt a rendeletet. Hiszen ezt az egész berendezést, amit fennebb vázoltam, most kell megcsinálni, most, mielőtt a vagyonosabbaktól megvett fölösleg elszállításra kerül. De meg nem is rendezkedhetik be a község két hónapi vagy hat heti ellátás végett. Az egész kérdést csak akkor tudja jól megoldani, ha felelhet a község jövő év augusztusi hónapjáig terjedő egész időszakot és biztosítva van róla, hogy a most fölállított szervezet az egész időszakon át zavartalanul működhetik.

Ugy tudom, hogy a kormány hajlandó a szükséges intézkedések megtételére: remélem, hogy a legközelebbi napokban módosítja illetően kiegészíti a fentiek értelmében a kibocsátott rendeleteket. Akkor azután az érdekeltségek és a helyi hatóságokon a sor, hogy éljenek a kínálkozó alkalommal.

A közéletmezésnél érdekelt százezrek és milliók nevében hívom fel a községi előjáróságok s a hatóságok figyelmét erre a kérdésre s a legnyomatékosabban kérem őket, hogy teljes buzgalommal és energiával fogjanak e feladat megoldásához. És pedig most azonnal! Ismételve utalok rá, hogy most kell elintéznük a dolgot; a hiba helyrehozhatatlan, ha most nem terelik helyes mederbe a nép ellátásáról való gondoskodást. E mellett minden elmulasztott nap fokozza az átmeneti idővel járó szenvedéseket.

Hindenburg visszafordítja a fegyvert.

(Támadnak a németek.)

Berlin, augusztus 2. (Hivatalos.) A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér: Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A tüzérségi tevékenység este többszörösen feléledt. Az éjszaka folyamán élénk felderítő tevékenység folyt.

A német trónörökös hadcsoportja: A Soisson és Fere en Tardenois között az ellenség tegnap folytatta hasztalan támadásait. A támadások elhárítása és a tegnapi csatatér megtisztítása után éjszaka a nagy utóbbi csatában tervszerűen folytattuk mozdulatainkat. Erős tüzérségi harcok előzték meg az ellenség támadásait, amelyeket délelőtt a Ville-Montoire mindkét oldalán levő harcvonalaink ellen intézett és amelyek délután egészen Le Hartennes-től délre kiterjedtek. A támadásokat vonalaink előtt részben közelharcban visszautasítottuk. Az ellenség itt minden területi nyereség elnyerése nélkül ismét teljes kudarcot szenvedett. Aagy erők harcbevételével angol és francia hadosztályok kora reggel a Grand Rossey-Fere en Tardenois közti vonalon támadásra indultak Boogneux-től mindkét oldalt páncélkocsik el tudtak foglalni első vonalainkon túl a vonaltól északra emelkedő magaslatot. Itt tüzérségünk összelötte őket. Elkeseredett harc után az ellenség gyalogsági támadásait megghusítottuk. A

magaslat északi lejtőin a délután folyamán megújított ellenséges támadásokat is véresen visszavertük. Itt Grammaile és Fere en Tardenois és a Neumieres erdők között indított erős ellenséges tüzet csak a Cierngytől északra követék gyalogsági támadások. A többi harc vonalon nyugalom uralkodott. A Champagneban Fichtelberg-től délre és Suippestől keletre eredményes előtéri harcok voltak. Perthestől északra helyi előretörésben visszazorítottuk az ellenséget első vonalaiból és Le Mosniltól északra visszautasítottuk az ellenségnek részleges támadásait.

Gallwitz és Albrecht herceg hadcsoportja: Eredményes gyalogsági ütközet. A Moseltől nyugatra és a Sellenél tegnap 14 ellenséges repülőgépet és 4 kötött léggömböt löttünk le. Berthold százados 40-ik légi győzelmét aratta. Bombavető repülőink az éjszaka folyamán igen tevékenyek voltak és többek között megsemmisítettek Salontól északra egy francia löszertelepet. Ludendorff. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Bécsből jelentik: A Neues Wiener Tagblatt Genfből arról értesül, hogy a Temps a következőket közli: Előcsapataink megállapították, hogy az ellenség ellenállása napról napra növekszik. Csapataink további ellenállása megakadt. A front több szakaszán heves

Bilincset az árdragítókra!

(A képviselőház ülése.)

Budapestről telefonálja tudósítónk: A képviselőház ma folytatta a katonai ellátásról szóló törvényjavaslatot. A horvátok deklarációt tettek, amiről a lap más helyén írunk.

A vita folytatásánál felszólalt Fényes László: A javaslatot tulbonyodalmasnak tartja és attól fél, hogy az egyes vármegyékben nem igen tudnak majd rajta eligazodni, aminek az lesz az eredménye, hogy hónapok, sőt évek telnek el, míg az özvegy a segélyhez jut.

Elismeri, hogy egy lépést tettek előre, de az a lépés nem elég. Jól ismeri a honvédelmi minisztert, meg van győződve a jóindulatáról, tudja, hogy mennyi dolga van és így nem is lehet ideje komolyan foglalkozni az életnek anynyi kis bajával. Szeretné, ha a miniszterek kimennének a falvakba, vagy a főváros összeomlott existenciáinak családjaihoz. Furcsa, hogy a szóló figyelmezteti a polgári rend védőit a polgári rend védelmére. A nélkülözés nagyon rossz gondolatokat ébreszt a szegénységben és a nélkülözésért az állam felelős.

A javaslatot csak úgy fogadom el, ha bebizonyítják, hogy hogyan lehet megélni a rendelkezései alapján. Vegyük tekintetbe a borzalmas magyar közigazgatást, a közigazgatás lassúságát, a közigazgatási tisztviselők rosszindulatát. A honvédelmi miniszteriumban bőséges tapasztalatokat tehettek már a magyar közigazgatás sok hibája tekintetében. A közigazgatási tisztviselők nem foglalkoznak a hadiözvegyekkel annyi szeretettel, amennyit a törvényjavaslat feltételez róluk.

Szurmay Sándor: A kiküldöttek a helyszínen meg fogják nézni minden községben, hogy ki vannak-e elégítve az igények.

Fényes László: Nagyon nagy apparátus kell ahhoz!

Szurmay Sándor: Van nekem ehhez emberem elég!

Fényes László: Hogy mennének le Hunyad megyébe, mikor egy törvényjavaslat érdekében még azt a kis utat sem teszik meg a honvédelmi miniszteriumtól a pénzügyminiszteriumig!

Szurmay Sándor: Délután megteszem, biztosítom!

Fényes László: Arról én meg vagyok győződve és ha a miniszter ur elmegy, akkor el is lesz az intézve. Amintiszter ur jóindulatát én minden alkalommal tapasztaltam. A törvényt azonban egész más alapokra kellene fektetni. Én azonban, minthogy szavam csak pusztába kiáltó szó volna, csupán arra kérem a kormányt, pótolja a hibákat, mert ez a törvényjavaslat rendelkezéseit a társadalom jóindulatára építi fel.

Foglalkozik ezután a jótékonyági egyesületek működésével és azoknak állami ellenőrzését sürgeti. Az ezredek által gyűjtött jótékonyági pénzeket most rögtön ki kell osztani a hadiözvegyek között. Az országos hadigondozónak össze kellene állítania, hogy hány hadiözvegy és hadiárva van, mindegyiknek a viszonyairól pontos képet adni, ehhez azonban a hadigondozónak nem társadalmi intézménynek kellene lenni, hanem államnak.

Mindenütt csak bürokratikus intézkedéseket tesznek, az élet gyakorlati követelményeihez nem alkalmazkodnak. Gondoskodjanak már most a jövő téttől, a hadiözvegyek és árvaik számára cipőről, ruháról. Példát kell statuálni nemcsak a katonaszökevényekkel, hanem az árdragítók szemben is. A pénzbüntetés ma

nem elég, követeli, hogy minden társadalomellenes büntetést fogházzal, fegyházzal és rabláncal büntessenek. A törvényjavaslatot, mint baladást az eddigiekhez képest, általánosságban elfogadja.

Az elnök ezután öt percre felfüggesztette az ülést.

Szünet után Sebess Dénes beszélt. Bizalommal követi a miniszterelnököt a szociális munka programjának beváltása útján. Általában helyesli a javaslat intézkedéseit, de kétségek vannak, hogy az ellátás elegendő lesz-e, mert a háború bizonytalanná tette a pénz értékét és a bankjegyek valutáris értéke nyolc esztendőig olyan ingadozásnak lesz kitéve, hogy nem igen nyújtanak alapot ilyen javaslat megnyugtató intézkedéseire. Olyan intézkedéseket kell keresni, amelyek lehetővé teszik a javaslat igazi rendeltetését. Ez pedig nem lehet más, mint a rokkantakat visszavezetni a nemzeti termelésbe.

Sebess Dénes után Kállay Ubul szólt fel ezután. Szerinte a rokkantak ügyét egyénileg kell elbírálni és a megbetegedettek ügyét is megfelelőleg kell rendezni. Nem szabad a földművelő rokkantakat ipari munkára kényszeríteni. Sürgeti a jótékonyági gyűjtések jobb ellenőrzését.

Elnök bejelenti, hogy Windischgrätz herceg akadémizozva van Tisza István gróf interpellációjára válaszolni, csak a legközelebbi ülésen fogja válaszát elmondani.

Török Kálmán azt javasolja, hogy a hadi-rokkantak javára külön adót kellene behozni. A bősökről nem szavakkal, hanem áldozatokkal kell gondoskodni.

Az egri káptalan 12 ezer holdat ajánl fel parcellázásra, a káptalan tagjai pedig egyenként 60 ezer koronát ajánlanak fel a hadirokkantak javára.

A Ház legközelebbi ülését kedden tíz órakor tartja meg.

Nagy Ferenc úgy látszik beváltja fenyegetését.

(Nem fogadja el a városok ellátási statisztikáját. — Arad lisztszükséglete.)

Löcs Rezső helyettes polgármester ma felterjesztést intézett a közlelmezési miniszterhez Arad ellátatlan lakosságának lisztszükségletéről, amely szerint Arad havi szükséglete 37 waggon. Ezzel egyidejűleg átírt a helyettes polgármester Malatinszky Lajos kormánybiztoshoz és hivatkozva a város fogytán levő lisztkészletére, kérte őt, hogy támogassa Arad városát jogos kérelmének elérésében. Az állatállomány ellátására 304 métermázsas takarmány kiutalását kéri a kimutatás.

A bab és lencsetermelés tudvalevőleg zár alá van véve és ezeknek fejkvótáját a helyi hatóságok első tisztviselői állapítják meg. Aradon Löcs Rezső, a közlelmezési vállalat vezetője fogja megállapítani a fejkvótát, valamint azt is, hogy mennyit szabad a termelőnek visszatartani. A vetőmag visszatartását is Löcs Rezső fogja megállapítani, előzőleg azonban kikéri erre nézve az Aradvármegyei Gazdasági Egyesület szakvéleményét.

Mint ismeretes, a Központ tiltakozott Arad város háromezer sertésének hizlalása céljából lefoglalt hat waggon korpa felhasználása ellen. Ma ismét távirati felterjesztést intézett a helyettes polgármester a földművelésügyi miniszterhez, akitől a lefoglalt korpa kiosztására kért engedélyt.

VÁROS ÉS MEGYE.

A város augusztus havi közgyűlése. Arad sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által 1918. évi augusztus hó 14-én délután 4 órakor tartandó rendes havi közgyűlésben tárgyalás alá kerülő ügydaraboknak sorrendje: 1. Polgármester havi jelentése. 2. A tanács előterjesztése az aradi gyermekrendőrségnek a hivatalos pecsétjén és kiadmányain Arad város címerének használhatása ügyébeni kérelme tárgyában. 3. A tanács bemutatja az Aradi Első Takarékpénztár tisztviselői karának a hősi halált halt Eckhardt István emlékére tett alapítványról készített alapító levelet és pótlólatkozatot jóváhagyás végett. 4. A tanács előterjesztése a Bódi Bódog által tett sirkert gondozási alapítvány elfogadásá ügyében. 5. A tanács előterjesztése a néhai Goldschmidt Miksa által tett és kormányhatóságilag jóváhagyott II-ik számú alapítvány kamataiból segélyek adományozására alapítványi gondnokság megalakítására iránt. 6. Zubor Andor adóügyi tanácsnak kért 6 heti szabadságidő engedélyezése iránt. 7. Kásnyik Lajos városi számviszt kérelme feljutólagos szabadságidő enge

Hogy a helyettes polgármester által kért quantumokat valóban meg is kapja Arad, arra nem sok remény van. Uglátszik ugyanis, hogy Nagy Ferenc közlelmezésügyi miniszteri államtitkár betartja azt a már tavaly tett fenyegetését, hogy a kimutatott ellátandók számából 25 percentet leűt és így utalja ki a szükségletet. Ez nagyon szomorú lesz a városra, de hogy ilyesmire készülnek a közlelmezésügyi miniszteriumban, ezt bizonyítja a következő nagyvárad értesülésünk:

A közlelmezési miniszter leiratban értesítette a nagyvárad polgármesteri hivatalát, hogy 73.680 ellátatlan lakost számítva, 76.205 métermázsas gabonában állapította meg a város évi gabonaszükségletét.

Csak hogy Nagyváradnak nem 73.680, hanem 93.000 ellátatlan lakosa van és ha a közlelmezési miniszter, illetve a nemrég megtartott gabonaszolgáltatási és elosztási értekezlet határozata végleges, akkor a rendes fejadagot kiadva, huszezer ember kenyér nélkül marad Nagyváradon.

A Statisztikai Hivatal nem fogadta el a nagyvárad népszámlálás lelkiismeretesen összeállított pontos adatait, ezért havonta nyolcvanöt waggon búza helyett hatvanhárom és fél waggon búzát kap Nagyvárad.

délyezése iránt. 8. Najmányi Imre városi végrehajtó kérelme szabadságidő 4 heti engedélyezése iránt. 9. Herczeg Imre városi rendőrmester kérelme 6 heti szabadságidő engedélyezése iránt.

MŰVÉSZET.

* A Modern Kabaré mai előadásai, melyen másodszer volt bemutatója az új műsornak, ismét nagy közönség nézte végig, mely minden egyes számot nagy tetszéssel fogadott. Dorely táncművészetével ma sem tudott betelni a közönség. Vágó új műsora méltón csatlakezik az előbbiekhöz. Minden jelenetével derűt vitt a színpadra. Szombaton is ugyanez a műsor kerül a közönség elé. A legközelebbi pikáns-est hétfőn lesz.

* Ma szombaton és holnap vasárnap lépnek fel Pintér és Parlagi a Közművelődési házban az országos hírv Nagyleszámolás mozi-szkecsben és kitünő fehér kabaréban. A délutáni előadás helyérai mérsékeltek. Vasárnap délelőtt 10-től fél 1 óráig, délután 3-tól estig a Kulturpalotában válthatók a jegyek.

Milliárdokat loptak a román szállítók.

(A román háborús kormány bünlajstroma.)

Bukarestből jelentik: A román képviselőháznak az a bizottsága, amely a Bratianu kormány vád alá helyezésének anyagát és bizonyítékait volt összeállítani elkészült munkájával és hatalmas testes kötetet kitevő jelentését be-terjesztette. A vizsgáló bizottság is munkában van már és az a feladata, hogy ezt az anyagot felülbíralja és kiegészítse. Az *Aradi Közlöny* már megírta, hogy tíz vádpont van, amelyeknek indokolása röviden a következő:

1. Ha a román alkotmány nem mondja is meg határozottan, hogy kié a hadüzenet joga, mégis világos, hogy nem a miniszterké, akik kötelesek minden oly ügyben, amely túllépi a rendes közigazgatás határát, a parlament hozzájárulását kikérni. Feltétlenül bizonyos, hogy az alkotmánynak ezt a hégagát úgy kell kitölteni, hogy a nemzeté, illetve a képviselőié a hadüzenet joga. A szuverén nemzetnek ezt a jogát sértette meg a kormány azzal, hogy idegen csapatokat hívott az országba a parlament megkérdezése nélkül.

Románia hadbavonulása.

2. A jelentés a következőket állapítja meg a hiányos háborús készülődés vádját illetően: A mozgósított román hadsereg 850.000 emberből állott, 350.000 Mannlicher, 60.000 osztrák-magyar 8 milliméteres és 189.000 Henry-Martini rendszerű puská volt. Ezredenkint 2-6 géppuska jutott, a tábori tüzérség hiányos hegytüzérség majdnem semmi sem volt. Csak öreg 105-150 milliméteres ágyúk léteztek. A jelentés rámutatott Tutrakánra, ahol mindössze hat darab nehéz ágyú állott 150 löveggel, amelyet másfél nap alatt ellőttek. Tutrakán a szimbóluma a hiányos felszerelésnek és a bűnös megfontolatlanságnak. Repülőgép alig volt és a román hadsereg mindössze hat kötött léggömb felett rendelkezett. Már a háboru elején le kellett foglalni a magántelefonokat. A katonai egységeknek nem volt kellő összeköttetésük, dróttalan táviró nem létezett. A felszerelés csak 400.000 embernek volt elég, de az is csak úgy, ha a háboru rövid ideig tart. A hadseregnek csak 30 százalékát szerelték fel. Különös súlyos bűnül rója fel a jelentés, hogy *a sebesültek köpenyeit el kellett venni, hogy odaadják a harcoló katonáknak*. Élelmiszer volt bőven, de az élelmezés nem volt megszerveve.

A jelentés megállapítja, hogy súlyos visszaélések és sikkasztások történtek. Az egészségügyi felszerelés elégtelennek bizonyult, ami annál nagyobb bűn, mert a szükséges hiteleket mindig megszavazta a parlament, hogy a hadsereget teljesen modernül szereljék fel. *Egy millió lárdnál nagyobb összeget kapott erre a célra a kormány.*

Megállapítást nyert, hogy a hadügy-miniszteriumnak egy ügynöke több száz milliót adott ki a külföldön jegyverekre és lőszerre, ami azonban teljesen érthetetlen és indokolatlan.

A szállításoknál történt sikkasztások száma légio.

3. A hadsereg desorganizációjának okául azt mondja a bizottság, hogy a vezérkari munkálatokat *nem ez, hanem a hadügyminiszterium államtitkára végezte, aki fiatal tapasztalatlan tiszteket vett maga mellé. A vezérkarnak 13 év óta kidolgozott támadó és védekezési terveit ügyelembe sem vették. A tényleg végrehajtott terveket a vezérkar nem is ismerte.*

4. A kiviteli engedélyekkel fizött kereskedésre vonatkozólag megállapítást nyert, hogy engedélyt csak protekciók kaptak és azok kerestek sok pénzt, akik állásuknál fogva az engedélyeket kiadhatták.

5. Tény az, hogy az állampénztárt és levéltárt Oroszországba szállították. A vizsgáló bizottságnak kell majd megállapítania, hogy, miért történt ez.

6. Azt a vádpontot illetően, hogy a vasuti kocsik miniszterek ingóságait szállították a lőszer és a betegek helyett, megállapították, hogy 1916 őszén Bratianu 40-50 waggont használt fel borai elszállítására, később ismét hatot és hogy valamennyit katonai őrség kísérte. A szállítás gyorsvonati gyorsasággal történt. A jelentés hangsúlyozza, hogy ugyanakkor elrendelte a kormány minden borkészlet kiöntését, nehogy az ellenség kezére kerüljön. Továbbá

Párisból Aradra érkezett asztalos.

(Szabadulás négy évi raboskodás után.)

Egy igen érdekes és sokat hányatott multu ember érkezett haza a napokban Aradra. München János asztalos, akit a háboru kitérőse Párisban ért, egész az elmúlt év novemberéig szigorú internáltságban élt, szervezetét a sok szenvedés erősen megviselte, úgy, hogy a francia felülvizsgáló bizottság Svájcba küldötte, ahonnan most hazatért.

Az *Aradi Közlöny* munkatársa felfedezte a sokat szenvedett embert Baric Máté asztalosmester gróf Károlyi Gyula-utcában levő műhelyében, ahol München hazaérkezése után azonnal munkát vállalt, aki igen érdekes dolgokat beszélt el három éves franciaországi tartózkodásáról.

— A háboru kitérőse előtt Párisban dolgoztam — mondotta München — s mikor a monarchia mozgósításáról értesültem, azonnal jelentkeztem az osztrák-magyar követségen, ahol azonban azt a felvilágosítást adták, hogy nem áll módjukban az én és társaim hazaszállításáról gondoskodni és azt ajánlották, hogy jelentkezünk a párisi rendőrség által erre a célra külön kijelölt épületben. Itt már igen sok honfitársunkkal találkoztunk s néhány nap alatt még jobban megnövekedett a számunk. A franciák bánásmódja a legdurvább volt, sokszor igen elkeserített bennünket az a végtelen embertelenség, amivel bennünket, teljesen ártatlanokat illeltek. Nem volt elég az előjáróink felületessége és nemtörődősége, nem volt elég az, hogy az élelmezés napi két porció levestől állott és hust mondhatni sohasem láttunk, hanem még az előkelő civil közönség is érezte velünk megvetését és bizony sokszor óreinknek kellett megvédelmeznünk bennünket jól öltözött urihölgyek támadásaival szemben.

— Két-három heti párisi rablás után vidékre kerültem, ahonnan elszállítottak Korzika szigetére és Vletta nevű városkában helyeztek el. Ebben a városban három civil internált gyűjtő hely volt, amelyikbe én kerültem, 120-an voltunk együtt vegyesen németek és osztrák-magyarok. Az itteni élet csak folytatása volt a párisi rabéletnek. A civil lakossággal való érintkezés teljesen ki volt zárva és a katonák közül is csak az óreinkkel beszélgethettünk. Amit először hallottunk, az roppant elkeserítő volt. Kárörvendő óreink már 1914 őszén azt regélték, hogy seregeinket teljesen leverték, a monarchiát felosztották és nemsokára mi is mehetünk haza, mert vége van a háborúnak.

— A dicsekvő hangok természetesen lassan elmaradtak, helytadva a boszuságnak és elkésredésnek. Különösen a tengeralatti háboru megindítása után volt izzó a hangulat. Valahányszor redukálták a kenyéradagáinkat és más járandó-

tény az is, hogy a Bratianu-család több száz waggont használt fel gabonája szállítására.

7. Különösen megható az a megállapítás, amely a *cserkesz fiúk* sorsáról számol be. A lakosság jószívűségéből éltek, mert senki sem törődött az élelmezésükkel. Buzeuban a sorokra bizták őket és nyomoruságosan elpusztultak. Egy kerületben 1000 gyermek pusztult el.

8. Az állami és magánjavak elpusztítását illető vádpont bizonyítékait a vizsgáló bizottságnak kell beszereznie. Erre bőven lesz alkalma.

9. A parlamentnek, a legfelsőbb törvényszéknek és számszéknek áthelyezése Oroszországba azért történt, mert a kormány megakart szüntetni minden ellenőrzést. Ezt a célt szolgálta a szenátorok és képviselők megvesztegetése is, mert az általuk felvett összegek nem tekinthetők napidíjaknak.

10. A bizottság megvizsgálta Oroszországgal kötött szerződéseket és megállapította, hogy a Bratianu kormány egyszerűen eladta a román kereskedelmi flottát.

ságainkat, mindég ara hivatkoztak, hogy minden nek német szövetségeseink az okozói.

— Nem lehet azt állítani, hogy a francia katonák és nép valami nagy türelemmel viselik el a végtelen hossza nyúló háborut. Bizony sokszor hangos óhaj nyilvánul meg a béke után, de a hatóságok a legkisebb mozgalmat is a legenergikusabb intézkedésekkel fojtják el. Nem ritka dolog a vérfürdő sem. Ugyanis Korzika szigetén és úgy tudom Franciaország legkülönbözőbb helyein színes csapatok vannak elhelyezve, amelyeknek egyedüli feladatuk a rend fenntartása. Ha olyasvalami fordul elő, aminek elfojtására nem látszanak elég megbízhatóknak a francia csapatok, akkor kivézénylik a négereket és más félvad népeket, akik a legnagyobb kegyetlenséggel bánnak el a francia néppel.

— 1917 novemberében olyannyira látható volt rajtam a folytonos elzárás hatása, hogy a franciák előbb Párisba hozattak, majd Svájcba ahonnan rögtön továbbítottak hazafelé. Németországon és Ausztrián keresztül utaztam s most, oly hosszas távollét után, végre itthon vagyok.

Pflanzer-Baltin sikerei Albániában.

Budapest, augusztus 2. (Hivatalos.) *Olasz harctér:* A tüzérségi tevékenység számos helyen tartósan élénk volt. Ar Judikariakban, Bozzocconal, Asiagótól délnyugatra, Gurvetól északra (mász felderítéseket meghírsítotunk).

Albánia: Pflanzer-Baltin báró vezérezredesnek a Sonieni kővők mindkét oldalán előnyomuló csapatai az ellenség üldözése közben a Fieri-Berati vonalat érték el, tovább keletre a felső Devoli-völgyben és az ezt kísérő magaslatokon vitéz zászlóaljaink heves ellentállásra találtak. Számos pontot elfoglaltunk, az ellenség itt is visszavonulóban van. A legutóbbi napok harcainban különösen kitűnt a bosznia hercegovinai 3. számú vadász zászlóalj, az eddigi jelentések a többi derék csapatok között a bosznia hercegovinai 2. számú vadász zászlóaljat és a boszniai 7. számú, a 32. számú osztrák népfelkelő és a 4. számú magyar népfelkelő ezredeknek osztagait, valamint az 5. és 13. számú hegyi tüzér ezredeknek útegeit emelik ki. *A vezérkar.*

NYARI IDÉNY BEALTAVAL tisztelettel kérjük előfizetőinket, hogy a lakcímközt, a hova a lap küldését kívánják, a pontos küldés szempontjából — a legutolsó tartózkodási hely megjelölése mellett a kiadóhivatallal közöljék. —

Ma és holnap
Szenzációs skoccs a Kultur palotában.
 Ha jól akarja tölteni estójét, váltsa meg jegyét!

Parlagi Kornélia, Pintér Imre
 és társainak vendégfelléptével színrekerül a budapesti Appollóban óriási sikert aratott: **Népfelkelő** énekes háborús moziskeccs 3 film s 3 színpadi részben. Ezenkívül **elsőrendű fehér kabaré!**

GÉCS KÁROLY

építészeti irodája

Arad, Deák Ferenc-u. 38.

Elvállal mindennemű építkezést, átalakítást, javítást; tervezést és költségvetést, modern szakszerű kivitelben jóállás mellett méltányos árakban. 5323

Ajánlok

a mortisatiós kölcsönöket, ház és földekre:

95. árfolyammal 50 évi törlesztésre K	5-22
40	5-56
35	5-83
97. árfolyammal 50 évi törlesztésre K	5-43
35	6-02
25	6-96
15	9-49
99. árfolyammal 50 évi törlesztésre K	5-86
35	6-41
25	7-31
15	9-70

mire megbízások kértnek. 2791

Szücs F. Vilmos

a nagyszabani földhitelintézet képviselője
 Arad, Karolina-utca 10.
 Ugyanitt földek, szállók, házak adás-vétele közvetítetik.

ECETSÁV

vegytisztá, 50 fokos, étkezésre alkalmas, kicsinyben és nagyban, tiszta szeszből erjedéssel készült elsőrendű

ecetszesz

4 és 8 hidrátos minden mennyiségben kapható 3043

Fried Mór

rüszterületében Arad, Szabadság-tér 5. sz.

Vidéki megrendelések önköltségen felszámított ballonban vagy kis hordóban 15 kg.-tól előleg és utánvétellel. — Telefon 1006.

Viszketegséget,

sömört, rüht a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-féle eredeti, törvényesen védett „Skaboform-Kenőcs”
 Nincsen szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsételt Dr. Flesch-féle kérésre. Próbát tegyél 3.—k. nagy tegyél 5.—k. Családi adag 12.—k. Kapható Aradon, Hajós Árpád gyógyszerüzletében, Andrassy-tér 22. Vételre a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk 7151

Könyvelő keresetetik

azonnali belépésre.

—: Ajánlatok: —:

Marosborsai Szeszfőző Szövetkezetnek
 Marosborsai küldendők. 5455

Vas- és mezőgazdasági gépészakmában

jártas erélyes első segédet és egy második segédet

keres azonnali belépésre 5395

Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaság, Makó.

Keresünk megvételre

100—150 darab

jókában levő transport hordót.

Kisebb tételt is veszünk. 5456

Marosborsai Szeszfőző Szövetkezet, Marosborsai.

Használt ólom megvételre keresetetik.

Sápkóros leányok, vérszegény asszonyok,

páratlan sikerrel használják a

Ferratol Vastáplikört.

E rendkívül kellemes édes ízű folyadék a legideálisabb erősítő szer; orvosilag ajánlva vérszegénység, sápadtság és általános gyengeség eseteiben. Ára 1/2 literes üvegnek utasítással 8 kor.

Láb- és kézizzadás

biztosan és leggyorsabban elmúlik, a „Peppo” folyadék és „Peppo” hintőpor segítségével.

Szárit!! Szagtalanit!!

Peppo folyadék ára használati utasítással ... 1.50 korona.

Peppo hintőpor ... 1.50 korona.

Hajós Árpád gyógyszerüzletében

Arad, Andrassy-tér 22. szám.

Aradi és csanádi egyesült vasutak menetrendje.

Ervényes 1918. évi jun. 1-től.

Aradról Szegedre indul:

Személyvonat reggel	6.40
Személyvonat délután	4.18

Aradról Szegedre érkezik:

Személyvonat délelben	12.00
Személyvonat este	9.31

Szegedről Aradra indul:

Személyvonat éjjel	8.06
Személyvonat délután	3.17

Szegedről Aradra érkezik:

Személyvonat reggel	7.38
Személyvonat este	7.51

Aradról Brádra indul:

Személyvonat reggel	5.40
Személyvonat délután	12.48

Aradról Brádra érkezik:

Személyvonat délelőtt	11.53
Személyvonat este	7.46

Brádról Aradra indul:

Személyvonat éjjel	3.00
Személyvonat délután	1.13

Brádról Aradra érkezik:

Személyvonat délelőtt	10.00
Személyvonat este	7.39

Aradról Ujszentannára indul:

Délelőtt	8.26
Délután	5.30

Aradról Ujszentannára érkezik:

Délelőtt	9.10
Este	6.10

Ujszentannáról Aradra indul:

D. e.	8.15
Este	6.22

Ujszentannáról Aradra érkezik:

D. e.	9.03
Este	6.53

Borosjenőről Csermőre indul:

Vegyes vonat délelőtt	9.32
Vegyes vonat délután	5.32

Csermőről Borosjenőre indul:

Vegyes vonat reggel	6.32
Vegyes vonat délután	4.29

Mezőhegyesről Kétegyházára indul:

Reggel	8.37
Este	6.20

Kétegyházáról Mezőhegyesre indul:

Reggel	6.10
Délután	4.10

Ujszentannáról Kétegyházára ind.:

Délelőtt	9.25
Este	7.00

Kétegyházáról Ujszentannára ind.:

Reggel	6.00
Délután	4.00

Borossebésről Menyházára indul:

Vegyesvonat délelőtt	9.00
-----------------------------	------

Menyházáról Borossebésre indul:

Vegyesvonat délután	2.39
----------------------------	------

